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     Abstract: Lucrarea prezintă într-o abordare specifică cauzele şi consecinţele pe care le-a adus 

problema micşo-rării  numarului de  studenţi la instituţiile de învăţămînt superior din  Republica Moldova.  

Se abordează principalele  domenii de interes major şi  minim în principalele  instituţii de învăţămînt 

superior din Mol-dova. În  lucrare se  evidenţiază  principalele  grupuri-ţintă care au  avuut de suferit din 

cauza  agravării situaţiei propriu-zise, dinamica problemei reprezentată prin elemente statistice, dar şi 

principalele antici-pări cît din rîndul studenţilor atît şi din rîndul cadrelor didactice. 

 

Cuvunte cheie: studii, studenţi, învăţămînt. 

 

1.Subiectul 

     Decizia Guvernului privind stabilirea unei cote limită la instituţiile de învăţământ superior a stârnit ne-

mulţumire atât din partea absolvenţilor ( limitarea accesului la studiile pe care le doresc ), cât şi din partea 

personalului didactic şi a  administraţiei universităţilor ( scăderea numărului de candidaţi la studii este  di-

rect proporţională cu cea a numărului de profesori).Deci, dacă până în anul curent, orice  absolvent putea 

face studii la specialitatea şi instituţia pe  care dorea s-o urmeze, în anul curent aceasta posibilitate a fost 

evident redusă. 

 

2.Descrierea problemei 

     Începînd cu anul 2006, Guvernul a redus cota de înmatriculare în instituţiile de drept, unde învaţă fie-care 

al doilea student din Republica Moldova. Însă a fost majorat numărul de locuri  la  inginerie, agricul-tură şi 

servicii turistice. Totuşi cele mai solicitate specialităţi sunt cele din ştiinţele sociale şi economice. 

Planurile de înmatriculare  pentru  anul  curent conform opiniei oficialilor au fost elaborate,  luându-se  în 

consideraţie necesităţile pieţei de muncă pentru anii 2017-2018 (  perioada în care tinerii vor absolvi insti-

tuţiile respective ),  precum şi tendinţele de dezvoltare  a economiei naţionale.  În prezent se înregistrează 

deja dificultăţi de angajare în câmpul muncii a tinerilor care au absolvit facultăţile de drept sau economie. 

     Decizia Executivului a provocat din start nemulţumiri din partea societăţii civile ( mai puţin a celei po-

litice). Subiectul a fost mult discutat în presă, dar fără anumite rezultate. Ministerul Economiei comentea-ză  

aceste decizii prin faptul că în multe domenii se înregistrează deja o cotă a supraproducţiei –  în dome-niul 

dreptului, al ştiinţelor economice, al relaţiilor internaţionale, al limbilor străine. 

Studiile contra taxă sunt studiile pentru care  plătesc  părinţii şi nu afectează cu  nimic Bugetul de Stat. Pe de 

altă parte, este şi dreptul tinerilor la obţinerea studiilor. Dacă  părinţii şi-au pus scopul  să dea studii su-

perioare copiilor, dacă nu i se dă voie să înveţe în Moldova, ei îl vor duce să înveţe peste hotare. 

 

3.Consecinţe 

     Drept consecinţa putem menţiona ca foarte mulţi tineri au fost nevoiţi să meargă la universităţi private, 

pentru că la cele de stat numărul de locuri a fost  micşorat. Mai mult ca atit, urmarile se  răsfring si asupra 

cadrelor didactice care sau redus semnificativ. Majoritatea universităţilor au  completat  numărul de cadre în  

funcţie de  numărul de studenţi.  Acum,  când se reduce categoric numărul studenţilor,  specialiştii,  în 

pregătirea profesională a cărora s-a investit, rămân fără muncă. 

    Grupurile-tinta care au avut de suferit din cauza agravării situaţiei date sunt: absolvenţii ( liceelor, 

colegiilor, şcolilor medii), personalul didactic (din instituţiile de învăţământ superior) si angajatorii.  

     La începutul anului de studii 2013/14, numărul de studenţi a constituit 97,3 mii persoane ( exclusiv cei 

străini), din care 78,9 mii (81,1%) îşi fac studiile în instituţiile de stat.  Tendinţa de diminuare a numărului de 

studenţi în învăţămîntul superior a continuat,  în acest nivel fiind înscrişi cu 5,2 mii de studenţi mai pu-ţin  în  

comparaţie cu anul de studii  2012/13. Reducerea  numărului de studenţi a fost determinată de scăderea 

contingentului de studenţi la zi, atît  în instituţiile de stat ( cu 4,3 mii persoane ),  cît şi în cele nestatale ( cu 

1,6 mii persoane). Totodată, în instituţiile de stat mai semnificativ a scăzut numărul de studenţi în bază  de 
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contract ( cu 4,0 mii personae ). În medie la 10 mii locuitori revin  273 studenţi din instituţiile de învăţămînt 

superior, comparativ cu 288 studenţi în anul de studii precedent.  

     Studenţii cu frecvenţă  redusă deţin o pondere de  33,9% sau cu  2,5 puncte procentuale mai mult com-

parativ cu anul de studii  2012/13. Pe sexe, se menţine o preponderenţă a femeilor  -  56,6%  din total stu-

denţi. Ponderea studenţilor care urmează  studiile în bază de contract  în  instituţiile de stat este de  64,4% 

faţă de 65,9% în anul de studii 2012/13. Pe forme de învăţămînt situaţia se prezintă  astfel: la frecvenţă re-

dusă majoritatea  studenţilor sunt  înscrişi   în  bază de contract ( 92,2%  faţă  de  92,5%  în anul  de studii 

2012/13), iar în cazul învăţămîntului de zi, respectiv, 51,3% faţă de  54,4%. Distribuţia studenţilor din  în-

văţămîntul superior pe  programe  relevă că, 79,7%  din total studenţi  sînt  înscrişi la studii  superioare de 

licenţă, comparativ cu 80,3%  în anul de studii 2012/13, iar 15,2%  – la studii de masterat ( comparativ cu 

14,7%). 

 

4.Absolvenţi 

    În anul 2013,  Ciclul I  au  absolvit 17,7  mii  persoane, înregistrînd  o scădere cu 11,9%  comparativ cu 

anul 2012. În cazul Ciclului II numărul absolvenţilor este în creştere cu 7,4% şi constituie 6,3  mii persoa-ne. 

Totodată, constatăm o majorare cu 10 la sută si în cazul studiilor superioare medicale/farmaceutice. Dacă ne 

referim la distribuţia numărului de  absolvenţi pe domenii  generale de studiu,  remarcăm o   pondere 

superioară a absolvenţilor din domeniul ştiinţelor economice  şi a educaţiei  comparativ cu  ponderea 

absolvenţilor  din domeniul drept  şi activităţi  inginereşti (respectiv, 28,8%  şi  15,4%  din total licenţiaţi, 

faţă de 11,6% şi 10,9%). 

 

5.Personal didactic 

    În instituţiile de învăţămînt superior şi-au desfăşurat activitatea didactică 5,7 mii persoane ( personal de 

bază) sau cu 4,4% mai puţin comparativ cu anul de studii 2012/13. Personalul didactic cu grad ştiinţific a 

constituit 2,8 mii persoane, inclusiv 2,4 mii doctori în ştiinţe şi 0,4 mii doctori habilitaţi. 

*La  începutul anului de  studii 2013/14, numărul studenţilor  străini a constituit 2,1 mii persoane sau  cu 

5,4%  mai mult faţă  de anul de studii precedent.  Cei mai mulţi studenţi sunt din Israel – 72,5%, Ucraina – 

7,7%, România – 5,1%, Rusia – 3,8% şi Turcia – 3,3%. 

 

Concluzie 
    Dacă pe viitor reducerea numărului de studenţi s-ar face într-un mod mai eşalonat, atunci con-secinţele 

negative ale acestui proces ar putea fi mai puţin deranjante, iar scopul deciziei luate de Guvern, şi anume 

pregătirea de  specialişti în inginerie, pedagogie etc.,  ar putea  fi atins.  Pe ter-men mediu,  specialităţile 

precum Dreptul şi Economia vor continua să fie în vogă, odată ce studiile sunt contra plată. 
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